

舟山日报

ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报

舟山市新闻传媒中心

党报热线① 13505805555

2025年11月9日 星期日 乙巳年九月二十

国内统一连续出版物号:CN 33-0008

总第23197期 今日4版



习近平在广东考察时强调 深入学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神 以全面深化改革开放推动高质量发展

>>>详见第4版

奋战四季度 夺取全年胜

今年1~9月，全市港航物流和海事服务产业完成总产出593亿元，同比增长23.4%。目前，全市多个重大项目正稳步推进，预计全年可完成总产出780亿元——

港航物流和海事服务产业冲刺“全年红”

□记者 陈逸麟 通讯员 鲍婷婷

本报讯 近日，普陀海事服务产业大楼人来人往，一派繁忙，各家企业陆续开始装修“新家”，将为普陀省级航运服务集聚区发展带来新动力。“大楼完成升级后，已有25家企业明确了入驻意向，部分业主已开始进场装修，预计明年就将全面运营。”普陀区自贸中心相关负责人说。

重点项目稳步推进，带动全市港航物流与海事服务能力跃升。今年以来，市港航和口岸管理局以“985”行动为总牵引，通过引主体、建平台、强创新、聚要素，全力推动港航物流与海事服务产业提质升级。今年1~9月，港航物流与海事服务产业总产出达593亿元，同比增长23.4%。

产业链延链、强链、补链，需要头部企业和重点项目的支撑。今年以来，我市港航物流和海事服务产业加大了对规模航运、国际船舶社、船舶管理、检验检测等中高端企业的招引力度，在新加坡、上海、江苏、青岛等地开展多场招商洽谈活动，对接各类企

业400余家。

今年截至10月底，全市已成功引进企业107家，落地港口仓储、船配制造、船舶建造等领域亿元项目16个，合计投资49.23亿元，提前完成全年任务。

“从项目对接起，政府就组建了服务专班，全程协助我们办理各项手续，并提供房租优惠、产业补助、融资便利等一系列务实支持。”新引进企业浙江兴洋国际航运有限公司相关负责人感慨道。

截至目前，全市港航物流和海事服务产业已有13个重点项目开工、4个项目竣工。浙江省船员评估中心、东白莲油品储运扩建工程等一批项目已于9月完工，省重点项目宁波舟山港佛渡作业区一期工程提前开工。

引凤筑巢，舟山持续打出“组合拳”。自去年《浙江省航运服务业高质量发展规划》将普陀、新城两大航运服务集聚区纳入省级蓝图以来，舟山乘势而上，布局海事服务“两区五园”，创新“园区+锚地”新服务模式，集聚发展要素，从“海上加油站”向“海上综合服务区”升级。

今年9月起，普陀、新城已陆续出台了专项扶持政策。普陀集聚区重点发展船修产业，17条核心举措聚焦船舶修造、船供、航运等领域给予扶持；新城集聚区发力中高端服务业，小干岛、甬东等数智科创板块正加速崛起，差异化发展的路径更加清晰。

“两区五园”聚企成势，带来强劲发展动能。据统计，今年1~9月，两大集聚区新招引企业62家，累计集聚897家；完成营收573亿元，占全市的50%以上。

各海事服务产业园则拓展锚地综合供应服务，已开展综合业务600余单，占全市的三分之二。今年已首创锚地无人机配送、“燃料油+物料”两舷同步、保税润滑油“先供船、后报关”等新模式，作业效率提升50%以上。

不断跃升的海事服务水平为港航物流业的发展注入了强劲动能，助力舟山实现“三最”目标。今年以来，我市引导企业新投运15艘油品、化学品等专业化运输船，新开建3艘LNG动力和2艘纯电动动力江海直达船。1~9月，全市运力净增40.46万载重吨，支撑水路

货运周转量增速达10.55%。

海江联运运输通道也更加通畅。我市持续拓展“江海直达+长江班列”联运新模式，并探索开拓长江支线。截至目前，舟山与湖北荆州、鄂州合作打造的长江中游豆粕储存基地、长江中游进口矿石集散基地都已投入运行，已完成海进江运输豆粕8万吨、铁矿石超100万吨，推动粮仓矿山前移。

舟山港域营商环境持续优化，助力宁波舟山港新华·波罗的海指数排名上升至全球第7位。临近岁末，当下，全市港航物流和海事服务产业多个重大项目正稳步推进，冲刺“全年红”，预计今年可完成总产出780亿元。

“接下来，我们将继续攻坚头部企业招引，尤其要巩固第八届油商大会航运专题会议、国际船舶社技术研讨会等招商活动成果，全力招引国际船舶社等头部企业落地。同时还将继续研究出台面向两大集聚区的专项政策，加大产业项目集聚、中高端产业培育力度，争取打造首个500亿级集聚区。”市港航和口岸管理局相关负责人说。



舟山高新区职业学校新建项目加快推进

近日，占地约11.5万平方米的舟山高新区职业学校新建项目现场，施工人员正加班加点推进建设，目前该项目已进入装修装饰阶段。据了解，该项目预计明年3月底竣工。

摄影 记者 陈永建

自费采购、专船速运，“宁泰远洋”将为远洋船员送去70余吨蔬菜 跨越8000海里的“远洋外卖”

□记者 王倩倩 文/摄

本报讯 2天后，由舟山宁泰远洋渔业有限公司（以下简称“宁泰远洋”）投建的冷藏运输船“宁丰冷16”即将在扬帆船厂码头首航，驶向8000海里外的东南太平洋秘鲁渔场，为正在进行鱿鱼作业的4000余名远洋渔业船员送去70余吨新鲜蔬菜。这份礼物由“宁泰远洋”捐赠，其负责采购、包装、配送等每一个环节。

昨天上午9时许，位于普陀区鲁家峙的扬帆船厂码头一片繁忙景象。4辆满载着新鲜蔬菜的大卡车一字排开，工作人员正利用吊机将蔬菜转运至“宁丰冷16”（见图）。“宁泰远洋”运输事业部负责人王鲁告诉记者：“这批蔬菜都是从山东一家蔬菜生产基地采购而来的，品质较高。”

远洋渔船常年在海上作业，其新鲜蔬菜的补给一直是个难题。作为我省远洋鱿钓头部企业和全国最大的远洋自捕水产品运输企业，“宁泰远洋”积极助解远洋船员吃菜难



题，选择自费采购蔬菜，并通过专船配送上船。

这些蔬菜从舟山运到目的地需要1个月的时间，为了让蔬菜在长时间运输中保持良好状态，企业在配送环节想出了多种“锁鲜”办法。“我

们多次与蔬菜供应商沟通，要求对方精心挑选耐储存的新鲜蔬菜，并用纸将每颗蔬菜包裹好，降低水分蒸发速度，从而保持蔬菜的新鲜度。”王鲁介绍，包装后的蔬菜直接通过冷链物流车运输，以最快的速度直达舟山码头。

在“宁丰冷16”船员的指引下，记者登船踏进蔬菜保鲜库，一股凉意扑面而来，土豆、白菜、卷心菜、白萝卜等蔬菜整整齐齐地摆放在库内。“我们在打造这艘船时，就考虑免费为远洋渔业船员配送蔬菜，因此额外投资100余万元单独建造这个蔬菜保鲜库，配备高效的制冷、排风设备，让蔬菜的保鲜时间延长1倍。”王鲁说。

据了解，“宁泰远洋”还计划将专船送菜的爱心行动常态化，通过创新冷链技术锁鲜，联动国内蔬菜基地，努力改善远洋船员的海上生活条件，保障他们的饮食健康。王鲁透露，2022年起，公司陆续投建了包括“宁丰冷16”在内的5艘13000DWT冷藏运输船，目前还有2艘正在建造中，预计明年5月完工。“冷藏运输船均配备蔬菜保鲜仓，公司计划每年为远洋渔业船员提供200余吨的爱心蔬菜，分2到3批次运输，每次配送成本上百万元。”王鲁说。

三大时尚赛事齐聚南沙 1400名选手乐享海洋体育盛会

□记者 王倩倩

本报讯 昨天上午，2025中国时尚体育季（舟山站）第二阶段在朱家尖南沙景区启幕，桨板公开赛、M2南沙勇士障碍赛、沙滩腰旗橄榄球赛同步展开，约1400名选手将在为期2天的比赛中挥洒汗水。

昨天上午8时，随着裁判员一声哨响，五颜六色的桨板划破海面，激起层层涟漪。来自全国各地的323名选手手握长桨俯身划行，时而站立稳板竞速、时而屈膝调整姿态，展开一场速度与技巧的较量。

M2南沙勇士障碍赛赛道总长1600米，设置了9个难度递进的障碍关卡，既保证了竞技的挑战性，也为选手带来沉浸式的闯关体验。

在不绝于耳的“加油”声中，530名选手以匍匐、攀爬、跳跃等方式通过层层关卡，无论是亲子组的默契配合，还是单人选手的奋勇争先，都彰显了“永不言弃”的体育精神。

在沙滩腰旗橄榄球赛中，

13支队伍、540余名运动员同场竞技，选手们灵活跑位、默契传球，攻防转换间尽显协作智慧。

赛场外，城市嘉年华活动同样人气高涨，展位涵盖特色美食、文创好物、运动装备等多个领域，让选手与观众在赛事之余享受海岛的惬意时光。

“我这次报名参加了沙滩腰旗橄榄球赛，跟不少高手过招，非常有意思，希望有机会参与更多时尚体育赛事。”来自山东的选手冯源表示，这场时尚体育季活动集体育竞技、时尚潮流、休闲娱乐于一体，不仅为专业运动员提供了展示才华的舞台，也为广大市民游客创造了愉悦身心的假日空间。

据了解，2025中国时尚体育季（舟山站）以“潮涌东海·悦动舟山”为主题，构建起“竞技+体验+文旅”三位一体模式，致力于打造全国首个“全季节、多场景、跨领域”的时尚海洋体育盛会。活动分两个阶段，第一阶段活动已于10月下旬在定海乐动力体育中心举行。

花鸟灯塔设计者韩德善相关档案研究学术研讨会举行 共话灯塔文化传承与灯塔精神弘扬

□记者 陈斌娜

工程师与近代中国灯塔的兴建”“近代中国沿海灯塔史研究”等议题展开深入研讨。

活动现场，浙江海洋大学中国海洋古文献研究中心向菲莉西蒂·索默斯·伊芙赠予“灯塔引航·海纳百川”书法作品，愿推动双方在灯塔历史文化研究、档案整理保护等领域持续深化合作。

据悉，苏格兰籍工程师韩德善于1869年入职晚清海关，是近代中国海关首任灯塔总工程师。任职期间，他主持设计建造了中国沿海34座灯塔航标。花鸟灯塔是韩德善所规划的长江口海域的首批灯塔之一，其原始设计手稿已成为记录中国近代海洋航标建设史的珍贵文献，更是舟山的珍贵海洋文献。

本月11日起暂停汽车报废更新补贴 有需求的市民请抓紧时间办理

□记者 岑瑜

逾期未提交或未完成补正的将不予受理，视为自动放弃申领资格。

今年1月，相关部门明确，将符合条件的国四排放标准燃油乘用车纳入可申请报废补贴的旧车范围。2025年，对个人消费者报废2012年6月30日前注册登记的汽油乘用车、2014年6月30日前注册登记的柴油及其他燃料乘用车，或2018年12月31日前注册登记的新能源乘用车，并购买纳入《减免车辆购置税的新能源汽车车型目录》的新能源乘用车或2.0升及以下排量燃油乘用车，给予一次性定额补贴。

此外，对报废上述符合件的消费者应于今年11月30日24时之前，通过全国汽车流通信息管理系统或“汽车以旧换新”小程序完整提交申请并上传所需资料；补正信息须在今年12月15日24时之前通过原渠道完成。

今日 阴有小雨，夜里阴到多云，局部小雨。西北风5-6级，上午起偏北风5-6级阵风7级增强到6-7级阵风8级，傍晚起东北风5-6级阵风7级。
明日 阴到多云，局部小雨。东北风5-6级阵风7级。